
Kinematyka –ruch jednostajnie zmienny. 
 

Ruch prostoliniowy jednostajnie przy-

spieszony – to ruch, którego torem jest li-

nia prosta a prędkość wzrasta jednostajnie, 

tzn. w jednakowych odstępach czasu pręd-

kość wzrasta o taką samą wartość. Droga w 

tym ruchu jest proporcjonalna do kwadratu 

czasu, a przyspieszenie jest stałe. 

 

Przyspieszenie – jest to stosunek przyrostu 

prędkości do czasu w jakim ten przyrost 

nastąpił. Mierzymy je w 
m

s2 . 

Wzory opisujące ruch jednostajnie przy-

spieszony i jednostajnie opóźniony: 

a = 
v

t
        v = at          s = 

at2

2
   

 

Wykresy opisujące ruch jednostajnie 

przyspieszony: 

 

 

 

 

 

Ruch jednostajnie opóźniony prostoli-

niowy - to ruch, którego torem jest linia 

prosta a prędkość maleje jednostajnie, tzn. 

w jednakowych odstępach czasu prędkość 

maleje o taką samą wartość. Droga w tym 

ruchu jest proporcjonalna do kwadratu cza-

su, a opóźnienie (przyspieszenie ujemne) 

jest stałe. 

 

Wykresy opisujące ruch jednostajnie 

opóźniony: 

 

 

 

 

Spadek swobodny – to ruch ciała pod 

działaniem siły grawitacji bez oporów ru-

chu. Wszystkie ciała spadające swobodnie 

poruszają się ruchem jednostajnie przyspie-

szonym prostoliniowym z przyspieszeniem 

ziemskim g = 9,81 
m

s2 .  

Np. kamień i pióro spadając swobodnie z 

tej samej wysokości spadłyby w tym sa-

mym czasie. 

Ciało spadające swobodnie z wysokości h 

osiągnie prędkość maksymalną tuż przed 

zderzeniem z podłożem. Wartość jej mo-

żemy wyznaczyć z wzoru:      

v = 2gh  

Rzut pionowy do góry - ciało rzucone 

pionowo do góry porusza się ruchem jed-

nostajnie opóźnionym z opóźnieniem g = 

9,81
m

s2  (jeżeli pominiemy opory ruchu). 

Maksymalna wysokość jaką ono osiągnie 

zależy od prędkości z jaką je wyrzucono. 

Maksymalną wysokość możemy wyzna-

czyć z wzoru:  

h = 
v2

2g
  

Czas wznoszenia i czas spadania ciała z tej 

wysokości  jest taki sam. 
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